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POLITIKAI MUNKA A HADTAPSZOLGALATBAN 

A párt közművelődési határozata a megvalósulás útján 
gyógyintézeteinkben és üdülőinkben 

S á n d o r G y ö r gy ezredes 

Az elmúlt évek során a fejlett szocializmus felépítését szolgáló nagy tár
sadalmi feladataink egyikét a szocialista tudatformálást mind nagyobb figyelem 
övezi. Bár elméletileg korábban is ismert volt, hogy a szocializmus az anyagi 
javak megteremtése mellett a szocialista módon gondolkodó és élő ember for
málását is megkívánja, azaz a szocializmust a tudatban is fel kell építeni, mégis 
amikor a végrehajtás gyakorlati kérdései merülnek fel úgy tűnik, hogy közel 
sem olyan egyszerű problémáról van szó. Pártunk a szocializmus építésének 
programját alakítva ismerte fel és döntései során kifejezésre is juttatta, hogy 
társadalmunk anyagi előrehaladását nem követi megfelelő szellemi felemelke
dés, s a tömegek művelődési helyzete a lehetőségektől és szükségletektől elma
rad. Saját múltunkhoz képest persze óriási léptekkel haladtunk előre a szellem 
világában. Kulturális forradalmunk nemcsak évszázados lemaradásunkat hozta 
be, hanem megteremtette azokat a feltételeket is, amelyek birtokában képesek 
vagyunk a fejlett szocializmus művelődési szintjét majd elérni. 

A művelődés nem egyszerűen az emberiség által felhalmozott tudás tételes 
elsajátítása, mégcsak nem is az iskolázottsági szint években kifejezhető növelése, 
hanem ez is és még sok minden más. Mindenekelőtt olyan közfelfogás és gya
korlat, amely az anyagi és szellemi javak napjainknál harmonikusabb összhangját 
eredményezi, amely az emberi élet kapitalizmus által eldeformált értékrendjét 
természetes formájában állítja vissza, de már a- szocializmus valóságának talaján 
annak minden előnyét kibontakoztatva. Azzal az igénnyel, amely nemcsak a 
jövő nemzedékét, hanem napjaink emberét is el kívánja juttatni egy gazdagabb 
szellemi világba, amelyben mindenki számára a világ teljes szépségében kitá
rulkozhat. Ez persze már társadalmi szükséglet is, hiszen új világunk új eszméi 
nélkül, amelyek birtokba vétele cseppet sem könnyebb, sőt az anyagi felemel
kcdésnél térben és időben jóval nagyobb feladatot jelent, mégis csak meg kell 
birkóznunk. 

Mindez és még számtalan, legalább ennyire fontos érv felismertette és el
határozásokba, döntésekbe formálta a tennivalókat, amelynek számtalan fel
adata közül most a közművelődésről, annak is egy meghatározott területen tör
ténő érvényesüléséről szeretnénk betekintést nyújtani. Mindenekelőtt azzal az 
igénnyel, hogy bár napjainkban rendkívül sok kérdés tisztázódott a közművelő
dés tartalmát, helyét és szerepét illetően, és egy sor probléma még további vi
tát, értelmezést vagy megvilágítást kíván, mégis azt az egyetlen egy dolgot sze
retnénk elősegíteni, ami a mindennapok során véleményünk szerint a legfonto-
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sabb. Ez pedig a helyes elméleti felismerések konkrét megvalósításának kér
dése ma és holnap, ott, abban a szervezetben, ahol dolgozunk, ahol a közmű
velődés napi cselekvésformát ölt, amit szervezni, irányítani és elvégezni kell. 

Ettől a szándéktól vezérelve vettük számba és elemeztünk Hadtápfőnök
ségünkhöz tartozó két igen fontos területünkön - kórházainkban és üdülőink
ben -, és a megnövekedett követelmények tükrében vázoltuk fel azokat a 
konkrét tennivalókat, amelyek gyakorlati megvalósulása további minőségi fej
lődést eredményezhetnek. Miért éppen e két szervezetben végeztük ezt a mun
kát? Erre elsősorban azzal felelünk, hogy természetesen minden szervezetben 
el kell ezt végezni, vagyis értelmezni és gyakorlati, cselekvési lépésekre kell 
bontani a közművelődés feladatait. Van azonban más oka is annak, hogy itt 
vizsgáltuk ilyen behatóan a munkánkat. A legfontosabb, hogy olyan intézmé
nyekről van szó, amelyek sajátos és jelentős szerepet játszanak néphadseregünk 
életében. A katonák és hozzátartozók gyógyítását végző és évi pihenésüket biz
tosító intézetek funkciójuk és hatókörük tekintetében lényegesen eltérnek nép
hadseregünk más szerveitől és ez önmaga már indokolja az elvégzett munkát. 
Abban a két intézet típus tehát hasonló, hogy tevékenységük az egész hadse
regre kiterjed. A kórházakban évi 800-1000 katona, tiszt, polgári dolgozó és 
hozzátartozóik kapnak tíz napot meghaladó gyógykezelést, a gyógyszanatórium 
pedig 1977-beo már kétezer fő számára nyújt mintegy három heti gyógykeze
lést. Üdülőinkben évenként a 30 ezer főt meghaladja az évi szabadságukat itt 
töltők száma. Már ezek az adatok is mutatják, hogy az intézetekben tapasz
taltak széles körben hatnak néphadseregünk egészében. 

A másik igen fontos sajátosság, hogy néphadseregünk tagjai és hozzátar
tozói otthonuktól távol, a megszokott életritmustól, állandó tevékenységüktől, a 
megszokott környezettől eltérő feltételek közé kerülve töltik napjaikat az emlí
tett intézetekben. Az emberek életében az így töltött napok az így nyert élmé
nyek sokkal maradandóbbak és mélyebbek. Új környezetben ért hatások azért 
is erősebbek, mert az általánosnál aktívabb állapotban fogadjuk őket. 

Persze a két intézetben közel sem azonos állapot jellemzi a beutaltakat. A 
kórházakban és gyógyintézetekben a beutalt betegek állapota egészségileg lerom
lott és a kisebb fájdalmaktól egészen a kritikus nehéz helyzetekig minden elő
fordul, az üdülökben beutaltak ellenkezöleg igen jó állapotban, aktívan és ter· 
mészetesen a lehető legjobb hangulatban szeretnék és töltik megérdemelt pihe
nésüket. Mindez azt is szükségessé tette, hogy a közművelődési célok, e munka 
tartalma és formái tekintetében lényegesen meg is különböztessük a vizsgált 
intézet-típusokat. 

Az intézetekben nyert tapasztalatok elemzése azt a fontos felismerést nyúj
totta, h_ogy a beutaltak körében a közművelődés az átlagosnál nagyobb szere
pet játszik a politikai ismeretszint, politikai műveltség, a politikai aktivitás, a 
politikai nevelés terén. Ezekben az intézetekben esetenként a közművelődés 
egyik vagy másik formája, módszere az egyetlen út, amelyen keresztül napi 
vagy tartósabb politikai információt, törekvést el tudunk juttatni a beutaltak
hoz. Ez azért is jelentős, mert az emberek között folyó politikai nevelőmunka, 
a pártpolitikai munka egy-egy területét és lehetőségét számba véve, ezekben az 
intézetekben a közművelődés ily módon kiemelt szerepre tesz szert. Ez a felis
merés a közművelődési törekvések kialakításában nagy segítséget nyújt. Igen 
jelentős az a következtetés, is amelyet az intézetben dolgozók közművelődésé
vel kapcsolatosan megállapíthatunk. Azt, hogy bár jelentős szerepe van az ott 
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dolgozók körében folyó munkának a beutaltak közművelődésére, ez a szerep 
azonban áttételes. A beutaltak közművelődésének tartalmát és színvonalát a 
körükben folyó munkát nem az intézetek dolgozóinak igényéből és szintjéből, 
hanem a beutaltak körében cclul tűzött feladatainkból kell meghatároznunk. 
Természetesen igen sok múlik az intézet dolgozóin, elsősorban szemléletükön 
és a közművelődést közvetlenül szervezők felkészültségén, törekvésein. 

Ennek kézzelfogható összefüggése tapasztalható volt a felmérő munka so
rán, amikor is kitűnt, hogy az intézetek dolgozói a legkülönbözően vélekednek 
a közművelődési tennivalókról. Beigazolódott az a gyakori igazság, hogy a ho
zott határozatokkal való egyetértés még közel sem jelent egységes értelmezést, 
és különösen nem végrehajtási törekvést a saját területen, ahol mindenkinek 
magának kell megbirkózni azokkal az ellentmondásokkal, amelyek a különböző 
érdek-összeütközésekből fakadnak. Azzal, hogy a sokfajta elfoglaltság közepette, 
amelyek többsége a köznapi követelmények tekintetében általában fontosabbnak 
tűnik és a közvetlen érdekek talaján ténylegesen fontosabb is, mégis legyen erő 
a közművelődésre szükséges idő és más feltételek megteremtésére. Az életben 
a napi érdekek, a látszólagos és nyilvánvaló szükségletek „rovására" bizony 
nem is könnyű érvényesíteni a művelődésböl fakadó igényeket. Bár azt is meg 
lehetett állapítani, hogy egyeseknél az érvelés közel sem volt annyira elfogad
ható, mint az az első pillanatra látszott. Amikor a kérdés úgy vetődik fel, hogy 
mi a fontosabb, akkor ez csak akkor lehet igazán érv, ha egyenlő érdekek fon
tossági sorrendjéről van szó. Így például az anyagi javak egyéni vagy társa
dalmi növelésének szükségletén vajon felül tud-e emelkedni a közvetlenül ke
vésbé érzékelhető szellemi szükséglet? Bizony, csak akkor, ha megfelelő szám
ban és nem utolsó sorban megfelelő helyen vannak olyan emberek, akik a 
párt politikájának előrelátásából képesek elégséges erőt nyerni és érvényesíteni 
ezeknek a látszólagosan másodlagos érdekeknek. Nem feledkezhetünk meg arról -
és ezzel bezárnánk fejtegetésünket -, hogy az ember anyagi felemelkedése 
egyaránt lehet alapja egy kispolgári önző világ kialakulásának vagy ellenkező
leg tudatos közművelődés eredményeként egy közösségi, anyagilag és szellemi
leg arányosan gazdagodó egyének világának. 

Az általános feltételek számbavétele során szólni kell arról is, hogy a 
beutaltak összetétele igen változatos és felkészültségüket, műveltségüket, kul
turális igényeiket illetően különbözőek. Valójában néphadseregünk személyi ál
lományának keresztmetszetét nyújtják. Ezért is a közművelődés ágazatain belül 
a szintet és a tartalmat úgy kell kiválasztani, hogy az a beutaltak többségéhez 
igazodjék. Ugyancsak jellemző sajátosságként kell számbavcnnünk a közművelő
désre felhasználható idő nagyságát. Ez szintén rendkívül sok tényezőtől függ, 
többségében néhány órára korlátozódik az a közművelődésre fordítható idő, 
amely intézeteink rendelkezésére áll. De ez különösen a katonafiatalok tekin
tetében intézményes lehetőség a művelődési igények, művelődési szokások kielé
gítésére és fejlesztésére. 

Az általános és mindkét intézettípusra vonatkoztatható tapasztalatok rövi
den úgy összegezhetők tehát, hogy az elmúlt évek során kialakult közművelő
dési gyakorlat jó alapot nyújt egy szervezettebb és magasabb színvonalú mun
kához, amelynek elméleti követelmény-rendszerén túl az egyes intézetekben a 
következő gyakorlati kérdések megoldását is igényli. 

A gyógyintézetekkel folytatva hangsúlyozni kell, hogy kórházaink és sza
natóriumunk egymáshoz viszonyított helyzetében is lényeges eltérések találhatók 
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a közművelődés feltételei, a beutaltak összetétele és egyéb kérdések tekinteté
ben. Abban azonban egyhangú vélemény alakult ki, hogy a beutaltak körében 
szervezendő közművelődésnek a gyógyító munkát kell szolgálnia az egészség 
minél előbbi helyreállítása érdekében. Ez különösen fontos a helyes arányok 
kialakításában. lgy például a gyógyulási folyamattól függetlenül szervezett prog
ram ellenkező, fárasztó hatásával legalább annyira zavarhat mint, amennyire a 
jól megválasztott elfoglaltság a figyelem és a lelkivilág kiegyensúlyozottságának 
megteremtésével segítheti a javulást. Ebből következik az a fontos elv, hogy a 
beutaltak körében folyó közművelődésnek a gyógyítást irányítók és végzők ja
vaslatai és személyes közreműködésük mellett kell történnie. Be kell vallanunk 
őszintén, hogy a gyógyító munka korszerűsödésével, színvonalának növekedé
sével sem tartott lépést a közművelődési munka. Mindenféleképpen indokolt 
tehát határozott lépéseket tennünk ebbe az irányba. 

Egy másik fontos összefüggés a gyógyító intézetek tekintetében az, hogy 
valamennyi kórházunkban a gyógykezelés mellett szakrendelés is folyik, ahol a 
katonák és hozzátartozóik több ezres látogatója fordul meg. Még annál is jóval 
magasabb a beutalt betegeket látogatók száma, akik egy vagy több alkalommal 
is megfordulnak intézeteinkben. Velük kapcsolatban persze egyáltalán nem a 
közművelődés vagy akár csak egyik ágazatának szervezésére gondolunk. De arra 
igen, hogy a közművelődés egyik alapvető törekvésének megvalósítása során 
őket sem szabad figyelmen kívül hagyni. 

lgy jutottunk el a gyógyintézetekben folyó közművelődési munka egyik 
fontos feladatához a testkultúra, az egészséges életmód és egyéb, ezzel kapcso
latos teendőkhöz, amelyek megoldásában nagyon fontos szerepet játszanak. Igen 
széles gyakorlata van kibontakozóban ennek a munkának. Talán azzal kezde
nénk, ami a kórházban megfordultak körében e tekintetben is a legmaradan
dóbb. A kórház légköre, szelleme, rendje, tisztasága. Az az életrend. amelyben 
minden szigorúan szabályozva a gyógyító munkának, az emberi egészség védel
mének és helyreállításának van alárendelve. Ezen túl természetesen igen fontos 
az a felvilágosító, oktató-nevelő munka, amelyet a gyógyító személyzet a rende
lésen és gyógykezelésen levők körében kifejtenek. Ebben ugyanakkor a jelenlegi
nél nagyobb szervezettséget, tudatosabb törekvést kellene biztosítani. Ezt kiegé
szíthetjük a Vöröskereszt vagy magunk által készített szemléltető eszközökkel 
és népszerű kiadványokkal. Mindez a betegeken túl érdeklődést vált ki a beteg
látogatók körében is. Ily módon igen sokan itt nyerik azokat az elemi ismere
teket, amelyek az egészségvédelem, a kulturáltabb életmód, táplálkozási, öltöz
ködési, tisztálkodási szokások és követelmények vonatkozásában ma már nél
külözhetetlenek. 

A betegek, de a szakrendelésen megjelenők körében is igen fontos közmű
velődési-felvilágosító feladatnak tekintjük az általános és politikai információ 
megszervezését és azoknak a híreknek, eseményeknek ismertetését, amelyek fel
keltik érdeklődésüket az igényesebb művelődés iránt. Ebben számtalan eszköz 
és forma áll gyógyintézeteink rendelkezésére, amelyek többségét hozzáértően al
kalmazzák. Sajátos eszköz- és a gyógyítással jól összhangban van a belső rádió
rendszer, amelyet fülhallgatók segítségével mások zavarása nélkül vehetnek a 
betegek igénybe. Természetesen a műsor jelentős részét a Kossuth és a Petőfi 
rádió programja képezi, de egyre több önálló műsor is készült, amelyek segítik 
a már jelzett célok érvényesítését is. Az is jól bevált megoldás, hogy egy-egy 
igazán élményt nyújtó irodalmi, zenei vagy egyéb jellegű adást hangszalagra 
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rögzítenek és több alkalommal megismétlik. Jó és megvalósítható kezdeménye
zésnek tartjuk azt is, amely egy általános tájékoztató elkészítését szorgalmazza, 
amelyet minden gyógykezelésre beutalt felvétele során megkapna, és amelyben 
minden olyan kérdésről informálódhat, amire kórházi tartózkodása során szük
sége van. Ugyanakkor egy ilyen tájékoztató a gyógyítók kezében is hasznos a 
betegek általános magatartásának szabályozása céljából. 

Az információ biztosításának alapvető eszköze a sajtó, amelyet egyrészt 
térítésmentesen juttatunk el a betegekhez, másrészst pavilon-rendszer és a beteg
szobákba történő árusítás útján széles körű választékra nyújtunk lehetőséget. 
Azokon az osztályokon, ahol az átlagosnál hosszabb időt töltenek a betegek és 
nincsenek fizikailag és szellemileg korlátozva indokolt politikai tájékoztató
beszélgetés szervezése is. 

Ebben az évben igen értékes tapasztalatcserére került sor a hazánkban 
ideiglenesen állomásozó DHCS gyógyító intézeteinek pártpolitikai munkásaival. 
Ennek során véleményt cseréltünk a munkában jól bevált módszerekről, kezde
ményezésekről. A szovjet kórházakban például a gyógyító személyzet számára 
szervezett politikai és kulturális rendezvények jelentős politikai tájékoztatókra, 
filmvetítésekre, irodalmi és egyéb kulturális rendezvényekre meghívják a beteg
állományt is, természetesen a betegek állapotát messzemenően figyelembe véve, 
valamint egyéb rendszabályokat betartva. Itt említenénk meg, hogy a szovjet 
kórházakban az orvosok eszmei-politikai továbbképzésére évi 50 órát fordíta
nak, politikai tájékoztatásukra pedig havonta kétszer két órát, amit kiegészít 
a munkaidőn túl szervezett elméleti pártnapok, előadások, vitaestek rendszere. 
A középkáderek számára az eszmei-politikai képzés évi 42 órában folyik. Nagy 
figyelmet fordítanak a szervezett agitációra és a kulturális nevelésre. Ennek 
kézcnfogható bizonyításaként Hadtápfőnökségünk ünnepi állománygyűlésén 1976. 
nov. 3-án egy szovjet kórház öntevékeny művészeti csoportja lépett fel színvo
nalas műsorral. 

A fentiek azt is érzékeltetik, hogy kórházainkban a beutalt betegek köré
ben folyó közművelődés alakulásában rendkívül fontos szerepe van annak a 
szemléletnek és gyakorlatnak, amely a gyógyító állomány közművelődési hely
zetét jellemzi. Anélkül, hogy erről részletesen szólnánk meg kell említenünk, 
hogy mint mindenütt, így a kórházakban dolgozók körében is a közművelődés
sel kapcsolatos szemlélet és gyakorlat lényegesen javult a párt- és állami szer
vek tudatos ösztönzése eredményeként, de még igen sok a tennivaló: Az állo
mány különbözö kategóriáinál más-más törekvést találunk, de vitathatatlanul 
kiemelkedő az orvosok körében a hivatással közvetlenül kapcsolatban levő szak
mai önművelődési igény és az a felbecsülhetetlen erőfeszítés amit a legújabb 
gyógyítási eljárások és korszerű eszközök elsajátítása érdekében tesznek. Ehhez 
kapcsolódik a nyelvtanulás, a kísérletek folytatása, a tudományos munka. Mi
után azonban ezen ismereteknek nincs határa és arra többen nem is képesek, 
hogy valahol mégis határt szabjanak, a jelenleginél több segítséget kell nyúj
tanunk számukra továbbtanulásuk irányának és arányának kialakításához. Ehhez 
kapcsolódik, azért külön is kell szólni a közművelődés kollektív formáinak tá
mogatásáról, a közösségi élmények megteremtése a közéletiség és kollektivitás 
erősítésének igényéről. Különösen arról, hogy kedvelt művészeti ágában minden 
amatőrködőnek nyútjsunk lehetőséget nyilvános szereplésre arra, hogy megoszt
hassák ennek során nyert élményeiket. Mindez ahhoz az életvitelhez nyúlik 
vissza, amelyről a bevezetésnél szóltunk, és amelyben megfelelő értéket képvisel 
a közművelődés. 
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A középkáderek helyzetére is meghatározó a képesítésszerzés a hivatással 
kapcsolatos ismeretek elsajátítása, amelynek jelentős része az önművelés ke
retei között megy végbe. A részükre szervezett tanfolyamok csak segítséget 
11yújtanak a sokféle ismeret elsajátításához. Mégis, azonban figyelembe véve 
életkorukat, műveltségi szintjüket, családi állapotukat és munkabeosztásukat, 
körükben lényegesen intenzívebb irányító. és szervező-munkára van szükség, 
hogy az eddigieknél magasabb szintre emeljük közművelődésük helyzetét. Szá
mukra a közösségi művelődési formák és az amatőr öntevékeny művészeti, kép
zőművészeti tevékenység különböző ágazatai sokféle lehetőségét is kínáljuk. 

Talán az is lényeges, hogy ebben a körben a kulturálódás tartalmasabb, 
maradandóbb és művészibb élményt nyújtó formáinak megismeréséhez és ilyen 
irányú törekvések kifejlesztéséhez több segítséget kell nyújtanunk. 

Ismét visszatérve a gyógyintézetekbe beutaltak körében folyó közművelő

déshez, szeretnénk összefoglalni a közművelődés egyes ágazatainak helyzetét 
és az abban kifejtett munka tapasztalatait, annak számbavételével, hogy e ren
delkezésünkre álló feltételek egyaránt szolgálják az állandó és változó állomány 
művelődési igényeinek kielégítését. 

A gyógyintézetekben működő közművelődési könyvtárak igen fontos funk
ciót töltenek be, s valóban a közművelődés alap bázisai. A könyvtárak elhe
lyezése és munkájuk körülményei változóak, de elsősorban a nagy tapasztalattal 
rendelkező könyvtárosok odaadó szorgalmas munkája eredményeként igen ma
gas színvonalon elégítik ki olvasóik igényét és teljesítik fontos hivatásukat. Az 
olvasók ellátásában alkalmazkodnak azok állapotához, vannak betegek, akik 
maguk megkeresik a könyvtárat, de a legtöbb gyógyító osztályon egy-egy közép
káder társadalmi megbizatással gondoskodik a fekvőbetegek könyvellátásáról is. 
Gyógyintézeteinkben összesen 33 ezer kötet áll az olvasók rendelkezésére, amely 
16-20 kötetet jelent egy betegágyra vetítve. Az intézetek közötti arányok is 
kielégítőek, legmagasabb az ellátottság szintje a szanatóriumban. A fejlesztés 
már nem egészen arányos ami abból adódik, hogy egyik kórház a meglevő ágy
számot másik kórház az átlag beteglétszámot vette figyelembe a költségvetés 
elkészítésében. Gondot a fertőző osztályok könyvellátása okoz, ugyanis az oda 
kiadott könyveket meg kell semmisíteni. A könyvállomány összetételét kielé
gítőnek tartjuk, de figyelembe véve az irodalmi műveltség magas szintjét a 
rendelkezésre álló összegből a színvonaltartás a reális cél. Igen jó, a néphad
seregi átlagnál magasabb, a könyvtárak forgalma az állandó állomány körében. 
Ugyancsak magas szintű bizományi tevékenység folyik a gyógyintézetekben, 
aminek eredményeként a hivatásos állománynál a honvédségi könyvterjesztés út
ján tapasztalt 197 Ft-os átlagot lényegesen meghaladó színvonalon teljesítik. 

A pécsi kórház könyvtára 1976 végén készített széles körű felmérése méltó
ktppen reprezentálja gyógyintézeteink olvasó-mozgalmának helyzetét. E szerint 
az állandó állomány átlagban heti 8-9 órát tölt olvasással. Az igény felkelté
sében első helyen a könyvtáros felvilágosító munkája majd a sajtó, televízió és 
rádió, valamint a barátok ajánlása következik. A kölcsönzők mintegy 75°/o-a 
tovább adja a családon belül a kivett könyveket, ami természetesen növeli a 
nyilvántartott olvasókhoz viszonyítva az olvasók számát. Erdekes, hogy pél
dául a lapok közkedveltségét vizsgálva első helyre a Dunántúli Napló, majd a 
Népszabadság került és ezeket a Nők Lapja, a Magyarország, Képes ú)ság 
követi. Ebben a könyvtárban a bizományi tevékenység eredményeként az egy 
főre jutó évi átlag 1067 Ft. Az is kitűnt, hogy átlagban a házi-könyvtárak 440 
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kötetet jelentenek egy főre vetítve. A szabad idő eltöltésének mérlegében első 
helyen a televízió, harmadik helyen a kézimunka, a hetedik helyen a tanulás 
állt. Az olvasott könyvek megoszlása azt mutatja, hogy legnagyobb érdeklődés 
a történelmi regények, életrajzi regények, elbeszélések, útleírások és versek 
iránt nyilvánul meg, ezt követik a történelmi művek, a kalandos és szerelmes
regények. Mindez azt a következtetést sugallja, hogy gyógyintézeteinkben a köz
művelődési könyvtárak maradéktalanul és magas színvonalon segítik az állo
mány irodalmi nevelését, olvasását. 

A gyógyintézetekben folyó közművelődés másik igen fontos formája a film 
és az egyszerűsítés miatt itt szólunk a televízió és rádió felhasználásáról is. Fil
met rendszeresen a 2. és 3. kórházban, valamint a szanatóriumban vetítenek. A 
vetítéseket elsősorban a betegállomány látogatja, természetesen csak a járóbe
tegek. Tapasztalataink azt mutatják, hogy igen hasznos eszköz a kórház közmű
velődésében és szükségesnek tartjuk a többi kórházban is erre a feltételek meg
teremtését, annál is inkább, mert néhány évvel ezelőtt ezekben is vetítettek fil
met. Ami a televíziót és egyéb tömegkommunikációs eszközt illeti, ebben is a 
vezető oÍ'vosokkal egy véleményen vagyunk, vagyis ezeket olyan közhasználatú 
helyiségekben kell elhelyezni, esetleg kórházi folyosók pihenőiben, beugróiban, 
ahol az adás nem zavarja a betegeket. 

Az állandó állomány körében fontosnak tartjuk és lassú javulást tapasz
talunk a színházak, hangversenyek, múzeumok, t3.rlatlátogatások szervezése te-· 
rén. A lehetőségek a jelenleginél rendszeresebb irodalmi-zenei-folklór műsor 
szervezését biztosítanának bent a gyógyintézetek területén, amit szintén nem 
használnak ki. Hasonólan csak elvétve szerveznek kirándulásokat, természet
járást. 

Összefoglalva a gyógyintézetekben folyó közművelődés tapasztalatait, befe
jezésül hangsúlyoznunk kell, hogy az bár lényegesen fejlődött, szabályozottsága, 
szinvonala és hatékonysága elmarad az igényektől és követelményektől, de saját 
khetőségciktől is. Arra kell törekedni, hogy egyetértés alakuljon ki a közművelő
dés helyét, szerepét és feladatait illetően az intézetek vezető állománya köré
ben. Szükséges elérni, hogy a beutaltak körében végzett kulturális munka köz
érzetet befolyásoló hatásával segítse a gyógyulást, könnyítse és tegye hasznossá 
az intézeti kezelés idejének eltöltését és a betegek állapotától függően bizto
sítsa alapvető kulturális igényeik kielégítését. Mint említettük ennek feltételei 
egyrészről biztosítottak, ugyanakkor vannak közművelődési szolgáltatások, ame
lyek körülményeit tovább kell fejleszteni. 

Az üdülőkben folyó közművelődési munka a bevezetőben említett azonos
ság mellett természetesen sok tekintetben eltér a gyógyintézetektől. A továb
biakban elsősorban a sajátosságok néhány összefüggését kívánjuk áttekinteni. 

A felmérés és adatelemzés során azt tapasztaltuk, hogy üdűlőinkben sok
rétű, változatos és bizonyos területeken magas színvonalú kulturális tevékenység 
folyik. Ezek az intézetek tudatos, tervszerű munkával az egyéni és a közösségi 
igények számbavételével az intézetek belső adottságait és a külső környezet 
nyújtotta lehetőségeket messzemenően figyelembe véve egy igen aktív közmű
velődési időszakot is biztosítanak a beutaltak számára. 

Az állandó jellegű kulturális szolgáltatások mellett - legalább olyan je
len~őséggel - a turnusonkénti közművelődési programok szervezett keretet és 
gazdag lehetőséget nyújtanak a pihenésüket itt töltök számára. 

Az itt folyó munka irányait és lehetőségeit számbavéve megállapíthatjuk, 
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hogy azok egy intenzív közművelődési időszakot jelentenek, amelynek során 
nemcsak bizonyos „lemaradás" pótlását, hanem új igények kiváltását, elmélyül· 
tebb és magasabb szintű érdeklődés felkeltését is eredményezik. Igen fontosnak 
tartjuk, hogy az intézetekben a közösségi művelődési formák, a kollektív él
ményszerzés kerül előtérbe, amelynek során nemcsak a magába-zárkózottság ol
dódik, hanem életre szóló kapcsolatok, barátságok is szövődnek. Az üdülőkben 
folyó közművelődés a beutaltak számára a művelődés folyamatának egy sajátos 
szakasza, az ott dolgozóknak pedig turnusonként ismétlődő kulturális munka. 
Ebből az is következik, hogy az üdülők állandó állományának közművelődési 
kérdései csak a kulturális lehetőségek egy részének igénybevétele útján kapcso
lódik a beutaltak körében folyó tevékenységgel. Ezt egyébként igen fontosnak 
tartjuk, de miután a közművelődés általános kérdéseitől és feltételeitől lényegét 
tekintve nem tér el, a helyhiány miatt most nem foglalkozunk vele. 

A beutaltak körében folyó közművelődési munka szervezése során megkü
lönböztető jegynek kell tekintenünk a kéthetes turnus és a hétvégi üdülésben 
résztvevők közötti, valamint az életkor, családi állapot különbségeit. Ezen kívül 
ugyancsak bizonyos sajátosságot mutat az évszakok közötti különbségből faka
dó eltérés és egyéb másodlagos tényezők. Az egyes üdülök programjai megkö
zelítően azonos, vagy hasonló jegyeket mutatnak, amelyeken belül a belső ren
dezvények mellett a kirándulások, gyalogtúrák, városnézés, kiállítás, tárlatláto
gatások, idegenforgalmi nevezetességek megtekintése elsősorban is az üdülő föld
rajzi elhelyezkedésének és közlekedési lehetőségeinek függvényében alakult ki. 

Igen fontos szemléletbeli alapállás az itt folyó munkánknak, hogy a felso
rolt rendezvények - amelyek jelentős része változatlanul ismétlődik, hiszen a 
résztvevők változnak - igen magas fokon szervezettek legyenek, de a részvétel 
az önkéntességre épüljön. Az üdültetés alaprendeltetését és szociálpolitikai cél
jait is figyelembe véve az üdülők kulturális szolgáltatásait az üdültetés egészére 
jellemző kedvezményekkel összhangban névleges térítéssel vehetik igénybe. 

Amit tapasztalataink alapján elsősorban is szóvá kívánunk tenni, az a jól 
szervezett és rendszeres programok kulturális szintjével, művészeti színvonalával 
kapcsolatos. Azzal, hogy igen ritkán szerveznek komoly művészeti élményi: 
nyújtó rendezvényeket. Egy fajta tartózkodás alakult ki az ilyen műsorok, zenei 
rendezvényekkel szemben, amit igen meggyőzően cáfoltak az azóta szervezett 
rendezvények, amelyek magas művészeti színvonalukkal osztatlan sikert vívtak 
ki. Ezek megrendezése természetesen nagyobb előkészítést igényel és kisebb gya
korisággal történhet. 

Az üdülők közművelődési helyzetét bizonyos fokig zavarja egyes területek 
rendezetlensége. lgy például a sportmunka anyagi, személyi feltétele, az eszkö
zök feljavításának lehetősége tisztázatlan. Ugyancsak szükséges áttekinteni a 
közművelődés anyagi-pénzügyi feltételeiben meglevő különbségeket, azok indo
koltságát, vagy, ha szükséges átcsoportosításokat. Jelenleg az egy főre jutó 
sajtóköltség a 7-es számú üdülőnél 16,60 Ft, a 6-osnál 6,90 Ft, az 5-ösnél 5,30 
Ft, az l-nél 1,70 Ft. Vagy az egy főre kivetített norma a 3-asnál 166 Ft 1976-
ban, az 1-esnél csak 45 Ft. A fentiekből fakad, hogy a 7-es számú üdülőnkben 
a sajtóra a norma 26,6~,'0-át, az l-es számú üdülőben pedig csak 3,8°/0-át for
dítják. Pénzügyileg is rendezésre vár a bevételek felhasználási szabályozása, 
vagy a játékautomaták kezelési és felújítási vagy beszerzési költsége. Ezek és 
más adatok is indokolják a közművelődési tevékenység irányításának javítását, 
és a rendezetlen problémák megoldását. Ennek egyik vetületét is megjegyezve 
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érdemes számba venni, hogy még két évtizeddel ezelőtt az üdülőparancsnokok 
alapvető funkciója a beutaltak körében folyó politikai és kulturális munka szer
vezése volt, ma elfoglaltságuk lényegesen változott a közművelődés kárára. 

Számba véve a közművelődés legfőbb ágazatainak helyzetét megállapít
ható, hogy az üdülőkben is fő szerepet töltenek be a közművelődési könyvtá
rak. Könyvállományunk eléri a 20 ezer kötetet, amelyet nem tekintünk végle
ges feltöltésnek, mert véleményünk szerint a norma szednti állományfejlesztés 
(beutaltanként évi egy kötet) indokoltnak látszik. Ebben is nagy a szóródás, 
mert például az l-es üdülőben egy beutaltra 0,4 kötet jut, a 3-as üdülőben ez 
eléri a 2,8 kötetet. A fejlesztési összegek tekintetében is tapasztalhatunk elté
réseket. A fő gondot mégis a könyvállomány összetétele okozza, mert a törté
netileg kialakult arányok eredményeként, a napjainkban megjelenő művek és 
különösen értékes irodalmi alkotások száma igen alacsony. Sikerült ugyanakkor 
előrelépni az idegennyelvű kézikönyvtárak kialakításában az egyszerűsített csere
üdültetésben részesülők számára. 

Alig marad el a könyvtárak szerepétől a film felhasználása a beutaltak 
közművelődésének programjában. Nem ritka, hogy egy-egy beutalt 6-10 filmet 
is néz az üdülőben való tartózkodása során. A felmérő munka módot nyújtott 
a szükséges korrekciók végrehajtására és különösen az 1976 decemberében meg
kötött szerződések a MOKÉP-Vállalatokkal a filmellátásban korábban előfor
dult problémákat is meg fogja oldani. 

Jelentős szolgáltatást nyújtanak az üdülőkben a tömegkommunikációs esz
közök a televízió és rádió, és természetesen fontos szerepe van a jól szervezett 
sajtóellátásnak is. A térítésmentes sajtó az üdülőkben a közös társalgók igé
nyeit képes kielégíteni és elsősorban az általunk szükségesnek ítélt kiadványo
kat juttatja el a beutaltakhoz, ugyanakkor a kialakult pavilon-rendszer folya
matos ellátásra teremt lehetőséget. Lényegesen javult a televízió-ellátás és 
hosszú távon elérhetőnek látszik az a cél, hogy minden szobát felszereljünk vele. 

A felsoroltakon kívül még hasznos szolgálatokat tesznek a TIT-előadások, 
helyi népviseleti vagy egyéb népművészeti érdekességek megismerése és más 
hasznos szórakoztató Programok szervezésére irányuló törekvések. Hangsúlyozni 
szeretnénk, hogy az igényesség fejlesztése elvén semmiféleképpen nem kívánjuk 
csökkenteni a beutaltak pihenését és szórakozását. Ellenkezőleg épp ezeket sze
retnénk még magasabb szinten, értékesebb élményekkel kiegészítve fejleszteni. 

A tapasztalatok feldolgozása során figyelmünket most mindenekelőtt a köz
vetlen előttünk álló feladatokra fordítottuk elsősorban is azt figyelembe véve, 
hogy a fejlődés ilyen törekvéseihez már most megvannak feltételeink. Ugyanak
kor nem feledkezhetünk meg különösen az 1990-ig szóló középtávú tervek elő
készítésének időszakában azokról a feltételekről, amelyek megvalósítása beru
házási és egyéb teendőkkel kapcsolatos. Nyilvánvalóan ez az adott szervek ve
zetőinek feladata, de mindenkinek aki részese közművelődési munkák irányítá
sának és szervezésének gondolnia kell erre és közre kell működniük a megvaló
sítás elősegítése érdekében. 

Ily módon összegezve áttekintésünket ismételten hangsúlyozni kívánjuk, 
hogy intézeteinkben gazdag hagyománya és jól kialakult rendszere van az ál
landó állomány és a beutaltak körében folyó közművelődésnek. Ugyanakkor a 
párt közművelődési határozatában a vonatkozó állami intézkedésekben megha
tározott magasabb követelményszint és az intézetekben meglevő kedvező fel
tételek teljesen időszerűvé és szükségessé tették a közművelődési feladatok irá
nyításának, szervezésének és végrehajtásának további javítását. 
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